

## Братья Сидоровы

На фронтах Отечественной войны погибли семь из восьми сыновей крестьянской семьи Сидоровых из Удмуртии. Страшное горе выпало на плечи Никанора Федоровича и Елизаветы Александровны. Родились и выросли они в деревне Большой Пинезь Можгинского района. Прожили всю жизнь в деревне, растили хлеб. Воспитали восемь сыновей и одну дочь. Детей было много, земли недостаточно, да и та неплодородная. Никонор Федорович со своим братом Игнатием нашли выход из положения, решили выйти в семейный раздел. Им разрешили вырубить и раскорчевать лес. Так в 1928 году два брата покинули деревню большой Пинезь и основали выселок. Назвали его по родной деревне Малый Пинезь. Никанор сначала отделил старшего сына Петра, потом Павла, Федора. До шестнадцати дворов разросся выселок. Все Сидоровы, как одна семья, вступили в колхоз, а семья эта была очень дружная, трудолюбивая.



Состояла она из пяти братьев Никанора и его сыновей. Хотя и были дети разные по характеру, но любовь к труду взяли от отца. За что бы ни брались, все доводили до конца, старались выполнить это так, как велели отец и мать. На колхозных работах они тоже трудились всей семьей, ни от какой работы не отказывались. Однажды богатый выращенный урожай ячменя они представляли даже на районной выставке.

Старший из сыновей Петр был мастеровым плотником. Если кто в деревне дом строил, его всегда приглашали ставить оконные косяки. Печки класть тоже приглашали Петра Никаноровича. За трудолюбие, умение разговаривать с людьми, за хорошую работу в строительстве колхозного амбара его назначили бригадиром.

О сыне Арсентие, родившемся в 1911 году, в деревне рассказывали, как о бесстрашном и умелом охотнике. Как-то он удивил всю деревню: приволок на армейском ремне домой живую рысь. Даже в выходные его нельзя было найти дома. Он старался уходить в леса. Иногда во время охоты он пешком проходил 50-70 километров. Охотясь, патроны зря не тратил. Эта меткость пригодилась ему и во время войны.

Сын Павел тоже любил работу. Он вместе с Петром занимался бортничеством. Медовые кадушки у них никогда не пустовали. Медом они делились с родственниками, соседями. Сидоровы со всеми жили в мире и согласии.

Яков очень красиво пел и на гармошке играл лихо. Ни одно веселье не обходилось без него. И к службе в армии он лучше всех был подготовлен: считался отличным бегуном и прыгуном, за что и получил значки «ГТО» и «Ворошиловский стрелок». Шумно его проводили в армию в 1939 году. А через год пришла пора служить Александру, 1921 года рождения.

В начале июня 1941 года пришла повестка Арсентию. Односельчане, да и сам Арсентий, думали, что это обычные военные сборы на месяц или два, глядишь, к уборочной отпустят. Но молнией разнеслась по стране страшная весть: началась война. Прервалась мирная жизнь.

На войну первым ушел старший сын - Петр. Ему было 35 лет, отец двоих детей. Был август 1941 года, началась уборка, и сердце у колхозного бригадира щемило: хлеба вымахали на диво, как управятся тут без него? Службу Петр начал в 25-ом западном стрелковом полку. Не прошло и месяца - повестка Федору, 1909 года рождения. Он в поле жал хлеб, когда заплаканная жена принесла бумагу из военкомата. В мае 1942 года призвали Василия, ему было 19 лет. Следом за ним ушел Павел. Нелегко жить далеко от семьи, но Павел и Василий служили недалеко, в 38-ом запасном стрелковом полку, дислоцировавшемся в городе Можге. Их жены ходили к ним на свидание. Жена Василия Зоя своего мужа узнавала еще издали: «Да как же не узнаешь его, он ведь и в деревне запевалой был. И тут его голос отличается, когда со стрельбища идут. Это же Вася, Вася мой...», - говорила жена Василия в слезах. В Можге Василий находился недолго, его полк тоже отправили на фронт.

Уже семерых сыновей проводили Сидоровы. Остался с родителями последний - Алексей (Леонид). Морозным февральским утром 1943 года проводили и его.

Большой, добротно срубленный дом Сидоровых притих в ожидании и тревоге. Изо дня в день ждали родители писем от своих сыновей. Чаще писал Яков: «Сегодня живой, а завтра что будет, не знаю. Бьем проклятого врага. Мы его обязательно победим, его надо победить», - коротко писал он в своих письмах. Письма Якова шли до осени 1942 года. А в новогодние дни пришел Сидоровым незнакомый казенный пакет, в котором написано: «Ваш сын гвардии сержант сидоров Яков Никанорович, уроженец Удм. АССР, Можгинского района, к-за имени «Первого мая», пал вбою за социалистическую Родину. Верный воинской присяге, проявив героизм и мужество, убит 21 декабря 1942 года при выполнении боевого задания в районе совхоза №1 Сталинградской области. Похоронен в районе совхоза №1 Сталинградской области». Значит, воевал Яков под Сталинградом.

Летом 1943 года газеты много писали о сражениях на Орловско- Курской дуге. В сентябре 1943 года командование 237-го стрелкового полка сообщило, что младший сержант Сидоров Василий Никанорович погиб в боях за Советскую Родину и похоронен в селе Новоямское Севского района Орловской области. Незадолго до гибели приказом от 6 августа 1943 года Василий Никанорович награжден медалью «За отвагу».

В марте 1943 года пропал Алексей, которого только что проводили. По словам односельчанина Соковикова, под Великими Луками на их - эшелон, в котором они ехали вдвоем из деревни, налетела вражеская авиация, начала бомбить. Соковиков был ранен, а Алексей убит.

Пропали без вести Петр, Александр, Федор, Арсентий. У Елизаветы Александровны уже не было слез, все выплакала. Глава семьи от тревог стал горбиться и всего себя отдал колхозу, где председательствовал. Из восьми братьев вернулся домой один лишь Павел. Израненный и искалеченный, он лечился долго и во многих госпиталях, а в 1956 году умер от ран. Никанор Федорович и Елизавета Александровна остались без восьмерых сыновей и зятя,

с пятью солдатскими вдовами, с дочерью - вдовой, восьмью внуками и внучками-сиротами.

А в 1958 году Никанору и Елизавете пришлось пережить еще одну горе. В деревне был пожар, и у Сидоровых все сгорело: письма, похоронки, фотографии сыновей. После пожара они переехали жить в деревню Малая Сюга. Елизавета Александровна до самой смерти выходила за околицу, смотрела на дорогу и ждала, не появится ли хоть один из ее сыновей. В 1965 году она заболела от горя и умерла. Никанор Федорович пережил супругу на 7 лет. И все эти годы тоже ждал.

(Внучка Сидорова Арсения Никаноровича)

### Благодарные потомки в память о подвиге

Памятник братьям Сидоровым установлен на одноименной улице Малой Сюги. Так, спустя 60 лет братья, покинувшие родные места, вернулись домой в камне. Поле, которое когда-то Никанор со своими сыновьями расчистил от леса, получило название «Поле братьев Сидоровых», на нем и расположен памятник.

В сельской библиотеке висит картина, подаренная местным художником Якимовым В.А., на которой изображено поле братьев Сидоровых. Киностудия Екатеринбурга подарила колхозу кинофильм «Поле братьев Сидоровых».

Народный художник Удмуртии Семенов П.С. посвятил одну из своих картин Никанору Федоровичу - человеку, который вырастил и воспитал своих сыновей по понятиям чести и долга перед Отечеством. Множество душевных сил, чувств и переживаний вложил он в эту картину, не все шло так гладко, как хотелось бы. «Портились холсты, текли краски... Чувство скорби и сожаления подступало к горлу, не давало идти дальше. Только после личной встречи, наконец, все получилось», вспоминал художник о творческих муках работы над картиной.

Народный поэт Удмуртии О. Поскребышев посвятил братьям Сидоровым стихотворение «Восемь». Народный поэт Удмуртии Н. Байтеряков создал произведение «Баллада о восьми братьях».



Малосюгинцы чтут и берегут память о братьях: в библиотеке ДК оформлен стенд, в местной школе отмечают 21 февраля - день памяти братьев Сидоровых. Весь день у стенда стоит торжественный караул, ходит смотр песни и строя. В г.Можге, в музее «Набат Памяти» (руководитель Горошникова С.П.) собран большой материал о семье Сидоровых. На каждого из братьев заведена карточка с указанием места призыва, службы, гибели. Есть ответы на запросы в архив Министерства обороны СССР, переписке со школами, переписка с Советами ветеранов воинских соединений, где служили братья, письма однополчан.

(Внучка Сидорова Арсения Никоноровича)